

单县实施“培、联、带”乡村好青年选培计划

## 村村都有青年好典型好榜样

本报讯(通讯员 刘厚珉  
王长强) 近日,作为创业青年代表,单县终兴镇亚五农业科技开发(山东)有限公司负责人亚锁成走上“青年创业论坛”,讲述自己发展山药产业推动乡村振兴的故事。

亚锁成是单县实施乡村好青年选培计划的受益者之一。近年来,单县通过“培、联、带”推进“村村都有好青年”选培,培养和树立

一批农村青年身边可对标对表的好典型、好榜样,充分调动发挥青年在乡村振兴中的主力军和突击队作用。

单县推荐42名好青年优先发展成为党员,105名好青年进入镇街青工委班子,其中22名好青年担任青工委副主任,充分发挥好青年吸引青年返乡创业、投身乡村振兴的示范带动作用;运用

低息贴息贷款政策,为好青年产业发展开辟资金申请绿色通道,切实解决融资难、融资贵的问题,帮助协调各类资金400余万元。

该县利用现有青年之家、青春社区等团属阵地,组织好青年走进村庄、社区宣讲,营造认识好青年、学习好青年、成为好青年的浓厚氛围。建立县级好青年微信

交流群、镇级好青年微信交流群,在团县委官方微信公众号中开设好青年事迹展播专栏,全面介绍好青年先进事迹。成立县级乡村好青年联盟、学习沙龙等成长交流平台,组织开展学习培训、考察交流,扩大对好青年的组织覆盖和工作覆盖。

单县建立好青年人才数据库,建立团县委机关干部、镇街

干部与好青年结对帮带工作制度,帮助熟悉农村政策,提高沟通技巧和处理问题能力,掌握发展农村经济、扎实服务群众的本领。建立起不同层级各有侧重的人才培养工作体系,分类型、分产业开展教育培训和学习交流,探讨乡村发展形势、返乡创业经验,为好青年发展搭建广阔平台。

浮岗镇:  
打造浮龙湖畔“新景观”

单县浮岗镇因境内有国家AAAA级浮龙湖旅游景区和国家级水利风景区而闻名遐迩。

浮岗镇还是国家重点镇、国家卫生乡镇、全国特色景观旅游名镇、山东省宜居小镇和山东省森林乡镇,并获批为乡村振兴齐鲁样板示范区、市级重点镇和市“两新”融合试点镇。

近年来,浮岗镇共修通“村村通”道路730余公里,基本实现全镇村村通、户户通。对四环路、迎宾大道及浮杨路驻地(中心大街)共10公里道路进行绿化、亮化及铺油改造提升,铺设吸水花砖、行人健步道、盲道。浮杨路至冯寨3.5公里通村道路即将拓宽升级改造,浮杨路浮岗段也将由8米拓宽至12米。新铺设雨污分流管网22公里,新建完工污水治理站,充分结合孟杨庄社区、浮龙佳园社区雨污处理管网及设备,全面完成镇域污水处理管网布局。建设了粪污一体化处理站,解决了群众改厕后顾之忧。

该镇组建了综合执法队伍,对镇区市政、环卫等领域进行规范化、科学化管理,全面改善了镇政府驻地环境,方便了群众生产生活。

市重点“两新”融合项目浮龙佳园涉及搬迁6个自然村,可节约土地516亩,50栋、626户居民楼、626户老年房已全部建成,“20有”设施高标准配套完毕,3610名群众入住新居。其周边有学校、医院、超市、集市,方便群众生产生活、就医就学,形成了“15分钟生活圈”,实现了群众对美好生活的向往。

该镇推进浮龙湖畔11个村发展乡村旅游,扶持小王庄村建设产学研游基地,开发辖区黄河故道特色种植养殖及农业观光旅游产业。所引进的浮龙湖生态旅游度假项目是省重点项目,依托中美华尔(北京)投资顾问有限公司资源优势,引资30.6亿元,主要进行浮龙湖整体开发及占地近1200亩的综合服务区建设,目前停车场已建成,在建游客服务中心、智慧管理中心、医养社区。环湖观光小火车已运营,投资约8亿元的野生动物园即将落地。

融入浮龙湖景观,打造小城镇美景,在国家级浮龙湖旅游景区中,浮岗镇业已成为镇域经济社会高质量发展的新亮点。

通讯员 刘厚珉 李艳艳

村党支部领办合作社  
村民优先上岗家门口

近日,单县曹庄乡曹庄村党支部领办的合作社与青岛衣帽制作有限公司合作,利用2000平方米的厂房,生产新款运动帽,安置本村及周边村民100余人,实现群众家门口就业增收。企业增收致富,该村集体经济收入年增加50万元。

合作社还利用智能温室大棚、扶贫车间及流转土地,引进返乡创业资金500余万元,发展山鸡养殖、苗木种植、木材加工等项目,吸引200多名村民在家门口就业增收。

图为运动帽加工车间一角。

通讯员 刘厚珉 摄

锅灶熬时光 药香传古今  
——访单县梨膏熬制工艺非遗传承人张传宾

近日,位于单县浮岗镇石小集村的梨膏加工车间,非遗手造者正在直播梨膏手工“切块”过程。

据悉,梨膏熬制工艺盛行于清朝乾隆年间,历经200多年的薪火传承,作为第七代传承人,张传宾建设了梨膏制造企业,年产量达到300吨,产值400多万元,大部分产品通过网络销售,由微商进入大微商,全网同产品销售第一名,复购率90%以上。

张传宾讲了许多有关梨膏的故事。《本草求原》记载,唐武宗李炎患病,终日口干舌燥、心热气促,服用百种药物均不见效果,御医和满朝文武心急尤甚,却苦无良方。朝野上下焦虑不安之际,一青城山下来的道士自称可医治顽疾。道士用梨、蜂蜜及中草药配伍熬制蜜膏,最终使李炎病愈。后来,民间传言,道士之方,即是最早的秋梨膏。

张传宾介绍,他是自幼在梨膏的糊香甜味中长大的。其老家单县朱集镇与享誉“中国梨都”之称的安徽省砀山县毗邻,砀山酥梨闻名遐迩,是优质梨膏熬制的不二选择。将新鲜的秋产酥梨压榨成汁,采用古法慢火熬制,不添加任

何添加剂,甚至连水都不会加,最大程度保证了酥梨膏的原汁原味。“现在依然使用铁锅熬制,遵循传统工艺,熬制时间长达18小时,1瓶梨膏的熬制需要18个优质酥梨,因此一瓶优质秋梨膏才能做到被绝大部分消费者接受和喜爱。”张传宾说。

在黄河故道一带,至今年长者还将梨膏糖作为冬季的保健必备品。嗓子不舒服了咳嗽了,只需含上一小块儿,甜滋滋、清清凉,嗓子的不适感会逐渐消除。

张传宾说,熬梨膏是十分耗工的活儿,其特点就在一个“熬”字,也是秋梨膏制作的技术高低所在。他的老辈用柴火熬制,耗费的是时间,考验的是耐心,人守着锅灶,瞅着火候,从白天熬到晚上……

熬制秋梨膏主要有两个环节,熬浆相对烦琐耗时,要把梨汁熬至锅底沸腾并冒出密集的泡才行,汤汁在时间的流淌中慢慢变得浑厚。经过十几个小时的熬制,梨浆会被熬得色深黏稠,感觉用筷子就能挑起来,这时候就要把火压到似有似无。熬膏环节同样用文火,偶尔搅一下锅即可,黏稠滚烫的梨浆在锅里翻滚,馨香萦绕,拂面而来,焦糖的味

道会让人口舌生津、回味无穷。

在张传宾的记忆里,其祖父、父亲都是赶集串街叫卖梨膏和膏糖。而他是注册了自己的品牌,通过网上直播叫卖,销量和收益显然不能同日而语。

张传宾透露,熬梨膏是一个方子“熬”古今,配有川贝、杏仁、贝母、冬花等中草药精心熬制而成,自古被誉为“药膳饮品”,常用于缓解因热燥伤津所致的肺热烦渴、便干燥闷、劳伤肺阴、咳吐白痰、久咳咯血等呼吸道病症。张传宾完全遵循的是先人承继的制作古法,草药放入的先后顺序极有讲究,从未更改过。因制后形如糖块儿,食之清爽,又有秋梨润肺之功效,又称“百草梨膏”。

小小的一瓶梨膏,小小的一块膏糖,承载着黄河故道一带老百姓的岁月回味和幸福向往,也佐证着传承者的情感坚守和精神守望。据悉,目前梨膏同根雕、叶雕、刻瓷、剪纸、面塑、方笙、拓片、刻章、制香、微雕等一样,入选单县传统手造非遗传承项目目录,被塑造为“单县善品”,向规模化、集约化、市场化方向发展。

文/图 通讯员 刘厚珉